

№1 (16)  
пятница,  
10 января  
2014 года

# Модельная река Мезень

ТЕМАТИЧЕСКОЕ ПРИЛОЖЕНИЕ К ГАЗЕТЕ «ВЫЛЬ ТУЙЁД»

## Реализация проекта «Модельная река Мезень» будет продолжена

■ Очередное заседание Рабочей группы проекта, состоявшееся 22 ноября 2013 года, подвело итоги работы за текущий 2013 год

На заседании также были обсуждены промежуточные результаты I этапа реализации проекта и запланирована деятельность на ближайшую перспективу.

Об итогах экспедиции, проведенной в октябре в рамках ежегодного мониторинга условий и эффективности естественного воспроизведения сёмги в бассейне Мезени, об инициативе проведения мониторинга оседлых видов рыб силами кооператива «АгроУдора» информировал членов Рабочей группы эколог Фонда «Серебряная тайга» Николай Шуктомов.

Член Рабочей группы, руководитель отдела аквакультуры и рыболовства Минсельхозпрода РК Юрий Шубин рассказал о ходе реализации ещё одной инициативы проекта - по созданию Межрегиональной целевой программы по сохранению и воспроизводству атлантического лосося в реке Мезень. Эта инициатива, как мы уже сообщали ранее, была поддержана Главой Республики Коми, и в конце мая текущего года состоялось совместное совещание представителей двух регионов, которое стало важной отправной точкой для дальнейших действий. За прошлый период были сформированы и утверждены координационный совет и рабочая группа по



Во время заседания рабочей группы.

разработке Межрегиональной целевой программы. На своём заседании 15 ноября рабочая группа обсудила направления будущей Программы, а также содержание каждого из её разделов. Разработка Межрегиональной целевой программы должна стать механизмом согласования и последующей реализации целостного подхода к решению проблемы сохранения мезенской сёмги. Именно отсутствие такого целостного подхода и согласованности в принятии уп-

равленческих решений сегодня мешает нормальному хозяйствованию на реке. Это же - одна из основных причин нынешнего депрессивного состояния ценного ресурса.

В обсуждении планов проекта «Модельная река Мезень» на 2014 г. внимание было обращено прежде всего на направление, которое можно обозначить как новое. Речь идёт об изучении влияния масштабных лесозаготовок на состояние речной сети и

условия жизни и воспроизводства водных биоресурсов. По мнению населения, последствия лесоразработок - одна из основных причин обмеления рек и плохого состояния рыбных ресурсов. Однако в республике не было специальных исследований этого влияния. Сложность состоит также и в том, что такой мониторинг не может быть кратковременным: для того, чтобы увидеть тенденции, требуется длительный период и, конечно, нуж-

но участие специалистов. Для того, чтобы была какая-то доказательная база, в рамках проекта будет проведён сбор статистической информации из разных источников, а также опрос местных жителей - старожилов.

Проведение оценки долговременного воздействия лесозаготовок на водные ресурсы планируется на трёх уровнях - в бассейне крупной реки (Мезени), в бассейне нескольких средних рек (притоки второго или третьего порядка), где шли интенсивные рубки раньше или ведутся таковые сейчас. А также на водосборе небольшого ручья. На каждом избранном водосборе планируется с использованием космоснимков - материалов ДДЗ (LANDSAT) - провести оценку скорости изменения площади водосбора, нарушенной рубками разных лет. На основании анализа полученных материалов и статистических данных будет проведена общая оценка воздействия рубок леса на водные ресурсы, в том числе на изменение гидрологического режима водосборов рек, изменение водности и гидрологического режима рек и малых водотоков, влияние перечисленных изменений на состояние рыбных и других биологических ресурсов избранных рек.

Валентина СЕМЯШКИНА.  
Фото Сергея ДАВЫДОВА.

## Как преодолеть застой?

■ Об этом шла речь на заседании координационного совета по туризму на территории муниципального района «Удорский»



Развивать туризм необходимо сообща, учитывая мнение каждого.

Заседание состоялось 19 ноября 2013 года и проходило в здании бизнес-инкубатора посёлка Усогорск. Нельзя не отметить, что разговор, который состоялся на этом заседании, получился довольно содержательным и перспективным в плане дальнейшего развития туризма в районе.

Вначале в связи с Международным днём туризма благодарственными письмами и подарками администрации района были отмечены заслуги руководителя ООО «Ожерелье Удоры» Александра Морозова и индивидуального предпринимателя Ивана Власова. При вручении наград глава района Василий Фёдоров отметил,

что в районе необходимо развивать цивилизованный туризм, который бы приносил району пользу, а для некоторого числа жителей стал бы и источником дохода, что немаловажно, особенно в глубинке, где нет работы.

В своём выступлении заместитель главы администрации района Валентина Солдатенко коснулась перспектив развития туризма в республике и районе. Конечно, Удора больше привлекает пока любителей охоты и рыбаки. Однако приезжают уже и туристы, которые готовы просто полюбоваться красотами северного края, где природа во многих местах осталась ещё нетронутой. И таких мест в районе немало. Достаточно сказать, что только осо-

бо охраняемых территорий на Удоре насчитывается 24. Многие места в районе обладают своим особым брендом, который имеет исторические корни. К примеру, восстановление Дома приёмов в Усогорске является ещё и сохранением памяти о болгарских лесозаготовителях, которые долгое время работали на Удоре. По словам Валентины Тимофеевны, в бюджет будущего года будут уже закладываться средства для ремонта Дома приёмов. Поможет и республика, в бюджете которой для развития туризма намечено более 100 млн. рублей.

О своём проекте «Этнодеревня» рассказала собравшимся Татьяна Ермишина. По словам автора, данный проект предполагает обуст-



Заседание ведет Валентина Солдатенко.

ройство нескольких гостевых домов в местечке Кирттувъя, что около села Ёртом, где можно будет развивать так называемый зелёный туризм, включающий в себя участие туристов на сенокосных работах, в сборе берёзы и вязке веников, а также работу на огороде. А ещё туристы смогут съездить и к лесному озеру Ёртом-вад на моторных лодках, где можно и порыбачить, и поохотиться на уток. Проект «Этнодеревня», без сомнения, перспективный, благо и добиться до будущей этнодеревни туристам будет совсем не трудно.

Методист МОУДОД «Дом детского творчества» посёлка Усогорск Дина Чупрова разработала туры для туристов, которые будут приезжать в район на по-

езд «Сияние Севера». Это будут туры продолжительностью от одного до 4-х дней. Ночуя в вагонах, туристы смогут познакомиться со многими достопримечательностями района. Во время экскурсий им будут предложены и всевозможные программы пребывания, в том числе и мастер-классы. К примеру, в Сельяхе есть возможность освоить старинный ткацкий станок, использовавшийся ранее для производства половиков.

Кстати, эту услугу предлагают гостям в рамках своего туристического проекта супруги Ольга и Анатолий Бушневы, которые являются хозяевами гостевого дома в Сельяхе.

(Окончание на 4 стр.)

# Как преодолеть застой?

(Начало на 3 стр.)

На состоявшемся заседании координационного совета по туризму они обстоятельно познакомили собравшихся со всем тем, что им удалось сделать в рамках реализации собственного проекта. Жителям деревни Сёлыб можно только позавидовать, что там нашлись такие энтузиасты, которые не побоялись взяться за нужное дело. Теперь в Сёлыбе есть неплохой гостевой дом, восстанавливается Богоявленская церковь. Возле церкви, кстати, уже восстановлена могила последнего священнослужителя Алексея Бронникова. Появился в Сёлыбе и свой краеведческий музей, который разместился в здании ФАП. Кроме мастер-класса по ткацкому делу, который проводит умелица Елена Дмитриевна Селиванова, здесь можно будет посетить и мастер-класс по иконописанию от Оксаны Баклановой. Последняя, кстати, написала иконостасы в церквях Усогорска и Кослана, что уже говорит о незаурядном таланте художницы. А ещё она пишет хорошие стихи. Гости могут познакомиться и с творчеством друз-



Александр Морозов.

гого местного коми поэта - Эраст Ванеева. К вышесказанному можно добавить ещё один известный бренд села Сёлыб - это исцеляющий родник. Подытожив сказанное, можно сделать вывод о том, что посещение тури-

стами Сёлыба будет насыщенным и не бесполезным.

Руководитель ООО «Ожерелье Удоры» Александр Морозов рассказал о таком виде туризма, который именуют событийным. Со-бытийный туризм, как правило, имеет высокую доходность и выступает, по сути, как вид отдыха. И этот вид на Удоре можно развивать, взяв за основу уже такие имеющиеся бренды как праздник «Коми книги» или день Параскевы-Пятницы в Кривом. Сегодня праздник «Коми книга» не только не приносит дохода в бюджет, а съедает немало средств, полученных из республиканского бюджета и от ОАО «Монди СЛПК» по соглашению о соцпартнерстве. Когда об этом, по словам Дины Чупровой, они рассказали коллегам в Финляндии, те только посмеялись, ибо не понимают, как можно работать в убыток, организуя праздники только ради праздников. По словам депутата Совета района Альберта Логинова, в туризме не должно быть мелочей, а в этом плане в соседней Архангельской области уже на вокзалах имеется общедоступная информация для приезжающих гостей. А у нас в районе та-

кого не увидишь, на вокзале лишь голые стены. Понятно, что с таким отношением туризм в большей степени будет развиваться только на бумагах у чиновников. От властей, по словам Альberta Васильевича, зависит и разгул «дикого туризма» в верховьях Мезени, а не от тех, кто организует поездки туристов.

По словам Дины Чупровой, 4-5 лет тому назад Удора среди районов Республики Коми была впереди всех, а сегодня в лидерах уже другие, скажем, тот же Усть-Цилемский район. Словом, получилось, как в известной статье Владимира Ильича Ленина под названием «Шаг вперёд, два шага назад». А в лучшем случае - топчимся на месте. Чтобы преодолеть настившийся застой, необходим толчок. И этим ускорителем, без сомнения, может стать, по мнению энтузиастов, открытие центра по туризму в здании бывшего Дома приемов в Усогорске. Поддержала это мнение и председатель Совета района Нина Акиньшина. Словом, работа в этом направлении должна активизироваться существенным образом.

Павел УДОРАТИН.  
Фото автора.

## Предложения не нашли поддержки

**Инициативная группа жителей Удорского района обращалась со своими предложениями в адрес Двинско-Печорского территориального управления Федерального Агентства по рыболовству с целью сохранения водных биологических ресурсов в реках Мезень и Вашка. Обращение содержало 12 пунктов.**

Вот эти предложения:

- Запретить всякий вылов водных биоресурсов от устья реки Песью, притока реки Мезень, до самого истока во всех её притоках, речках, в особенности в Нижней Пузле.

- Запретить проезд автотранспорта далее перекрестка автодороги от посёлка Верхнемезенск с Северо-восточной магистралью (СИМ).

- Туризм разрешать по платным путевкам, выданным отделом по спорту и туризму МР «Удорский» от моста у Верхнемезенска до избы Мартышева, и только на лодках с мотором. Группу туристов должны сопровождать рыбинспекторы.

- Обязать владельцев всех лодок убрать свои лодки с моста «120 км» и установить постоянную стоянку лодок около верхнемезенского моста.

- Рыбопромысловый участок №1 ФГБУ «Комирыбвод» от устья Кужима, притока реки Мезень, до устья реки Песью, ценой не более 200 рублей, а местному коренному населению по 50% стоимости.

- Дать согласие ФГБУ «Комирыбвод» на открытие платного промыслового участка по путевкам Удорского отдела ФГБУ «Комирыбвод» от устья Кужима, притока реки Мезень, до устья реки Песью, ценой не более 200 рублей, а местному коренному населению по 50% стоимости.

- Обязать работников обеих рыбинспекций в Удорском районе общими усилиями отремонтировать и привести в порядок бывший кордон рыбинспекции около устья реки Песью.

- Выйти с предложением в ФГБУ «Комирыбвод» об организации запуска в реку Мезень мальков хариуса и сига, примерно от местечка Сюзяты (около 120 карьера) до устья реки Песью.

(Окончание на 5 стр.)

# О чём звонит колокол?

■ Ситуацию по рыбным запасам в верховьях Мезени серьёзно ухудшило открытие рыбопромыслового участка «Мезенский №1»

**Мы уже писали, что Совет МР «Удорский» на сессии, которая состоялась в июне, выступил за запрет рыбной ловли в верховьях Мезени. С этой целью была создана рабочая группа, которой поручили подготовить проект закона РК о необходимости сохранения водных биологических ресурсов в верховьях Мезени.**

По мнению инициатора данного вопроса, депутата Совета района Альбера Логинова, ситуацию по рыбным запасам в верховьях Мезени серьёзно ухудшило открытие рыбопромыслового участка «Мезенский №1». Свою «отрицательную» лепту вносит и туризм. На заседании координационного совета, которое состоялось в ноябре 2013 года, старший инспектор рыбоохраны Наталья Вурдова отметила, что за 4 года, которые существует рыбопромысловый участок «Мезенский №1», ими было



Следы «дикого» туризма налицо.

выявлено здесь 83 нарушения, из них 25 нарушений приходится на последний сезон. Ещё один интересный факт: из этих последних 25 нарушений 21 приходится на долю приезжих туристов. У нарушителей было изъято 11 килограммов незаконно выловленной рыбы. По словам нарушителей, о запрете рыбной ловли туропе-

раторы их просто не предупредили. Или туристы не захотели услышать предупреждения? А вот почему туристы оставляют за собой мусор, понять сложно. Например, в местечке устье Кривое и по берегам Нижней Пузлы, по словам Натальи Ивановны, появились уже прямо-таки несанкционированные свалки.

Представители дирекции по особо охраняемым территориям, побывавшие летом на территории комплексного заказника «Удорский», были ошеломлены такой картиной, которая представлена перед ними в верховьях Мезени. По их словам, такого бардака они не могли даже представить. Словом, пора бить в колокола, если мы действительно хотим сохранить верховья Мезени не только как нерестильные сёмы, но и как уникальный памятник природы.

Борис ПЕТИЕВ.

# По Мезени - на катамаране

■ Цель детских туристических экспедиций - приобщение школьников к изучению культуры, истории и традиции родного края, совершенствование туристских навыков

**Общение человека с природой является одним из важнейших факторов нормального развития и здоровой жизни для людей. Для растущего, развивающегося человека непосредственное общение с природой становится фактором не только нормального физического здоровья, но и психологического, социального.**

Ребенок, не любящий природу, не умеющий с ней взаимодействовать (в самых разных ситуациях и проявлениях), к сожалению, ущемлен сразу в нескольких планах. Именно поэтому так высока социальная и педагогическая значимость походов и экспедиций, воспитывающих у школьников любовь к природе.

В детской экспедиции «Сплав на катамаране по маршруту Нижняя Пузла-Верхнемезенск», состоявшейся с 10 по 14 июня прошлого года, участвовало шестеро школьников в возрасте от 12 до 16 лет.



Вот это язь!

А с 25 по 29 июня была проведена ещё одна детская экспедиция «Сплав на катамаране по маршруту Усогорск - Патраково» для пятерых детей в возрасте от 12 до 16 лет. Эти мероприятия были прове-

дены за счёт средств республиканского бюджета и бюджета муниципального района «Удорский», с организацией страхования и программным обеспечением за счёт ДМЦПРО «Доступное и качественное образование на 2012-2015 г.г.».

Цель экспедиций - приобщение подрастающего поколения к изучению культуры, истории и традиций родного края, совершенствование туристских навыков.

Руководителем детских экспедиций был назначен Александр Реомидович Морозов, педагог дополнительного образования, инструктор по физическому воспитанию МОУДОД «Дом детского творчества» п.Усогорск.

Участники экспедиции, сплавляясь по реке Мезень на катамаране, не только укрепили свои силы, усовершенствовали туристские навыки, но и посетили освящённые целебные родники, краеведческий музей, Богоявленскую цер-



Во время отдыха можно и покупаться.

ков в селе Сёлыб, встретились с мастерицей по иконописи.

- Занятия туризмом расширяют у ребят кругозор, прививают жизненно необходимые навыки, способствуют физическому и духовному развитию. Учащиеся приобщаются к коллективному труду, приобретают умение самостоятельно ре-

шать вопросы самообслуживания, оказания добровольной помощи, организации туристского быта, - отмечает руководитель экспедиций Александр Морозов преимущества данного вида воспитательно-просветительской работы.

Пётр БУШЕНЕВ.  
Фото Александра МОРОЗОВА.

# Задача одна - защитить водные биологические ресурсы

■ «Любители природы» мусорят у реки немало, но виновники правонарушений остаются всё же безвестными

**В рамках своих полномочий сотрудники Вычегодско-Мезенского подразделения (с.Кослан) отдела государственного контроля, надзора и охраны водных биоресурсов по Республике Коми не только вылавливают браконьеров, но и следят, опираясь на законодательство, за тем, чтобы среда обитания водных биологических ресурсов не подвергалась загрязнению в результате воздействия физических лиц или при проведении различных работ.**

Чтобы защитить наши водоёмы от превращения в мусорные свалки, был принят федеральный закон №380ФЗ, который дополнил главу 8 Административного кодекса РФ. В соответствии с нововведением, за нарушение специального режима при хозяйственных работах в прибрежной полосе водного объекта как граждане, так и должностные и юридические лица подлежат наказанию в виде штрафных санкций. Например, в прошлом году такое нарушение было допущено Удорским дорожным участком во время обустройства ледовой переправы, которая была открыта без необходимого согласования. Попался на «удочку» и рыболов на реке Ёвва, который ос-

тавил на берегу бытовой мусор. Но вышеупомянутый случай является скорее исключением в том плане, что виновника поймали, что называется, за руку по горячим следам. В большинстве своём, прямо скажем, «любители природы» мусорят у реки немало, но виновники правонарушений остаются всё же безвестными. Если, конечно, нет ещё и свидетелей. Вот и ищи ветра в поле, особенно если происходит это вдали от населённых пунктов. В сёлах и деревнях, как правило, у нарушения всегда есть очевидец. В райцентре, к примеру, на своего соседа пожаловался житель, которому не понравилось, что тот спилил весной деревья у своего дома и затащил их на лёд. В результате чего нарушитель был привлечён к административной ответственности.

Согласно Водному кодексу, в водоохранной зоне запрещена и стоянка автотранспортных средств. Это означает, что водитель имеет право оставлять свою автомашину не ближе, чем ширина водоохранной зоны. Для Мезени и Вашки такое расстояние равняется 200 метрам. Исключение составляют лишь те места, где вблизи водных объектов имеются дороги или стоянки с твёрдым покрытием.

Прошедшим летом сотрудниками



Есть повод проверить документы.

Вычегодско-Мезенского подразделения (с.Кослан) отдела государственного контроля, надзора и охраны водных биологических ресурсов по Республике Коми было выявлено 4 нарушения, связанных с игнорированием водителями автотранспортных средств ст.8.42 КОАП РФ.

Нельзя сказать, что жители Удоры заняты только тем, что нарушают ту или иную статью природоохранного законодательства.

Есть и такие, которые готовы принять активное участие в работах по очистке водных объектов от мусора. Скажем, около Кослана неожиданно была обнаружена в Мезени затонувшая баржа, которую практически уже полностью занесло песком. И нашёлся индивидуальный предприниматель, готовый вытащить эту находку, очистив тем самым от неё реку. Однако немедленно приступить к работам пока у него

нет необходимых прав, т.к. для этого обязательно требуется оценочная характеристика возможного ущерба при работах. Это необходимо согласование оказалось не столь быстрым, как хотелось бы. Поэтому работы можно будет проводить лишь следующим летом. К этому сроку все бумаги, как надеется предприниматель, будут готовы.

30 апреля 2013 года вышло постановление Правительства РФ №384 о согласовании федеральным Агентством по рыболовству строительства и реконструкции капитального строительства, внедрения новых технологических процессов и осуществления иной деятельности, оказывающей воздействие на водные биологические ресурсы и среду их обитания, где в соответствии с частью 2 статьи 50 Федерального закона «О рыболовстве и сохранении водных биологических ресурсов» утверждены новые Правила согласования. И данное постановление касается любого строителя, который намеревается что-то построить или обустроить в водоохранной зоне реки. Все эти меры принятые с целью защиты и сохранения водных биологических ресурсов и их среды обитания.

Борис ПЕТИЕВ.

## Предложения не нашли поддержки

(Начало на 4 стр.)

9. Ни в коем случае не передавать в аренду или приватизацию участки рек Мезень и Вашка с их притоками на территории Удорского района.

10. Запретить всякий подледный лов на территории в границах комплексного заказника «Удорский» на реке Мезень.

11. Разобраться с границами ихтиологического заказника в комплексном заказнике «Удорский» согласно постановлению Совета Министров Коми АССР от 26 сентября 1989 г. №193.

12. Внести следующие изменения в Правила рыболовства:

12.1. Разрешить лов мелкотварной рыбы - ельца, плотвы, сороги, пескаря, ерша - капровой сетью с ячейей от 18 мм до 22 мм и уклейки - 12-14 мм.

12.2. Разрешить ловить такие виды как хариус, сиг, елец, корабликом от 3 до 5 штук с тройником №3-5.

12.3. Разрешить ловить сорнохищную рыбу - щуку, окунь - блесной размером 3 см, дорожным спиннингом на реке Мезень до границ ихтиологического заказника, а также на реке Вашка и на примыкающих озерах этих рек.

12.4. Официально уменьшить допустимый размер для вылова хариуса до 25 см, а сига - увеличить до 25 см.

Ответ на данное обращение, подписанный руководителем Двинско-Печорского территориального управления Федерального Агентства по рыболовству С.Н.Тарасовым, поступил в адрес председателя комитета по природнымресурсам, природопользованию и экологии Госсовета Республики Коми Александра Макаренко. Вот его содержание:

«Уважаемый Александр Петрович! На обращение жителей МО МР «Удорский», содержащее предложения по сохранению водных

биоресурсов в реках Мезень и Вашка в границах Удорского района Республики Коми, Двинско-Печорское территориальное управление Росрыболовства (Управление) сообщает следующее.

**По пунктам 1, 10, 12.1, 12.2, 12.3, 12.4 обращения:**

Деятельность по осуществлению рыболовства на водных объектах в границах Республики Коми регламентируется Правилами рыболовства для Северного рыбохозяйственного бассейна, утвержденными приказом Росрыболовства от 16.01.2009 г. №13.

Данными Правилами устанавливаются ограничения рыболовства, в том числе районы, запретные для добычи (вылова) водных биоресурсов, минимальный размер добываемых (вылавливаемых) водных биоресурсов.

Внесение изменений и дополнений в Правила рыболовства в целях обеспечения сохранения водных биоресурсов и их рационального использования осуществляется в соответствии с Приказом Росрыболовства от 2.07.2009г. №579 «Об организации в Росрыболовстве работы по внесению изменений в правила рыболовства».

Таким образом, граждане в соответствии с названным приказом могут направить в Управление свои обоснованные предложения по изменению Правил рыболовства с указанием четко изложенного номера и текста соответствующего пункта действующих правил рыболовства, с предлагаемой формулировкой.

**По пункту 2.** Установление запрета проезда автотранспорта от перекрестка ветки дороги из поселка Верхнемезенск не входит в полномочия Управления.

**По пункту 3.** По предложению о разрешении туризма на основании платных путевок сообщаем, что в полномочия Управления не входит осуществление

контрольно-надзорных функций в сфере туризма. По данному вопросу предлагаем обратиться в адрес соответствующего уполномоченного лица.

**По пункту 4.** Установление запретов по стоянке лодок, а также определение мест для этих целей по отношению к гражданам не входит в полномочия Управления.

**По пункту 5.** Рыбопромысловый участок «Мезенский №1» на участке акватории реки Мезень предоставлен ФГБУ «Комирыбвод» для организации любительского и спортивного рыболовства на основании заключенного по результатам конкурса договора. Таким образом, наличие данного рыбопромыслового участка на реке Мезень находится в зависимости от действующего в отношении него договора о предоставлении рыбопромыслового участка.

**По пункту 6.** В соответствии с положениями законодательства в сфере рыболовства выдача путевок гражданам для осуществления ими любительского и спортивного рыболовства допускается только организаторами данного вида рыболовства, которым для этих целей предоставлен рыбопромысловый участок. Вместе с тем сообщаем, что на данном участке реки Мезень отсутствуют рыбопромыловые участки для организации любительского и спортивного рыболовства, за исключением части рыбопромыслового участка «Мезенский №1» ФГБУ «Комирыбвод», который своей южной окончностью затрагивает рассматриваемый участок реки Мезень, а именно: от моста до устья реки Песью. По вопросу получения путевок гражданам следует обращаться в адрес ФГБУ «Комирыбвод».

**По пункту 7.** Предложение о проведении ремонта кордона не имеет обоснований, связанных с сохранением водных биоресурсов. Осуществление ремонта

кордонов и иных сооружений, не стоящих на балансе, не входит в полномочия Управления.

**По пункту 8.** Предложение по организации искусственного воспроизводства молоди (личинок) сига и хариуса с последующим выпуском в реку Мезень направлено в ФГБУ «Комирыбвод». При этом сообщаем, что организация данных мероприятий требует больших финансовых и временных затрат. В настоящий момент ФГБУ «Комирыбвод» запланированы и проводятся мероприятия по искусственному воспроизводству сига и хариуса Печорского бассейна.

**По пункту 9.** В соответствии с положениями законодательства в сфере рыболовства формирование рыбопромыловых участков, а также утверждение перечня рыбопромыловых участков осуществляется органом исполнительной власти субъекта Российской Федерации, которым в Республике Коми является Министерство сельского хозяйства и продовольствия Республики Коми.

По вопросу недопущения формирования рыбопромыловых участков на реке Мезень и Вашка с притоками в границах территории МО МР «Удорский» следует информировать указанный орган государственный власти Республики Коми.

**По пункту 11.** Заказник «Удорский» является особо охраняемой природной территорией регионального значения и находится в собственности Республики Коми. Местонахождение его определено Постановлением Совета Министров Коми АССР от 26.09.1989 г. №193 (в посл.ред. от 18.03.2013 г.). Положение о данном заказнике утверждено Постановлением Совета Министров Республики Коми от 1.03.1993 г. №110, в котором указаны границы и охранный режим заказника. При наличии вопросов о режиме особой охраны заказника предлагаем обра-

титься в органы исполнительной власти Республики Коми, осуществляющие контроль охраны и соблюдения охранного режима заказников.

**По пункту 12.** Граждане вправе осуществлять любительское и спортивное рыболовство в водных объектах рыболовства общего пользования свободно и бесплатно в соответствии с действующими Правилами рыболовства. При осуществлении гражданами любительского и спортивного рыболовства использование таких орудий лова, как ставная сеть, спиннинг, кораблик возможно в границах Республики Коми только на озерах либо на рыбопромысловых участках, выделенных для организации любительского и спортивного рыболовства. В настоящее время на реке Мезень в границах Республики Коми выделен рыбопромысловый участок для организации любительского и спортивного рыболовства и представлен по договору пользователю ФГБУ «Комирыбвод». На данном рыбопромысловом участке «Участок Мезенский №1» (в границах участка реки Мезень: от моста через реку Мезень в районе нежилого пос. Верхнемезенск до устья реки Увью) граждане имеют возможность на основании путевки на добычу (вылов) водных биоресурсов осуществлять любительское и спортивное рыболовство с использованием, в том числе, спиннинга, удильных орудий лова всех видов.

Выдача гражданам путевок на добычу (вылов) водных биоресурсов в границах указанного рыбопромыслового участка осуществляется ФГБУ «Комирыбвод» на основании договора о предоставлении рыбопромыслового участка и в соответствии с условиями разрешения на добычу (вылов) водных биоресурсов, выданного пользователю».

Материал подготовил  
Пётр БУШЕНЕВ.

# Верхне-Вашкинский массив: компромисс найден

**■ В массиве выделяется зона строгой охраны, в которой предприятие до 2059 года отказывается от ведения всех видов рубок и строительства дорог**

**Природоохранные неправительственные организации и ООО «Лесозавод №1» подписали Соглашение о сохранении лесов высокой природоохранной ценности (ЛВПЦ) в арендованном предприятием лесном фонде.**

12 ноября в Министерстве промышленности, транспорта и связи Республики Коми состоялось совещание, участники которого обсудили возможность проведения рубок в Верхне-Вашкинском массиве девственных лесов, расположенных на границе Коми и Архангельской области.

Совещание было созвано по инициативе руководства ООО «Лесозавод №1», которое реализует инвестиционный проект в Республике Коми и арендная база которого полностью находится внутри этого массива малонарушенных лесов, причём в её наиболее ценной центральной части.

Ещё в 2008 году, когда «Лесозавод №1» только заявлял инвестпроект, специалисты Фонда «Серебряная тайга» извещали руководство, что у предприятия могут возникнуть проблемы с реализацией продукции на международных рынках. Вызвано это тем, что малонарушенные леса Верхне-Вашкинского массива являются ЛВПЦ - лесами высокой природо-

охранной ценности, которые должны сохраняться как последние нетронутые массивы дикой природы, имеющие национальное и международное значение. Более того, для предприятий, сертифицированных по системе Лесного Попечительского Совета (FSC), рубки в этих массивах сильно ограничены, равно как и приобретение древесины из этих массивов у сторонних поставщиков.

«Лесозавод №1» был запущен совсем недавно, в сентябре 2013 года, и своих заготовительных мощностей не имеет. Поэтому для поставки сырья им заключены договора о проведении лесозаготовок и разделе продукции с другими компаниями, в частности, с Лесным филиалом Группы «Илим» в Корякме. Последний как раз сертифицирован по системе FSC и поэтому не имеет права ни вести заготовку в Верхне-Вашкинском массиве, ни приобретать оттуда древесину (как и из любых других ЛВПЦ). По этой же причине от закупки балансовой древесины из этого массива отказался и Монди СЛПК. Для «Лесозавода №1» ситуация стала критической, и руководство предприятия обратилось к Правительству Коми с просьбой помочь найти выход из неё.

В совещании в Минпроме, кро-

ме представителей министерства, участвовали представители Группы «Илим», Монди СЛПК, Комитета лесов Республики Коми, администрации Усть-Вымского района (именно в этом муниципалитете находится «Лесозавод №1»), а также российских природоохранных организаций - WWF России, Гринпис России, Архангельской экологической инициативы, Фонда «Серебряная тайга».

В ходе детального обсуждения проблемы Комитет лесов предложил для аренды «Лесозаводу №1» новые территории, за пределами ядра Верхне-Вашкинского массива, а также на левом берегу Вычегды в Усть-Вымском лесничестве, в непосредственной близости от дислокации предприятия.

К сожалению, предложенные варианты представителей «Лесозавода №1» не удовлетворили. Природоохранные организации, всё же наставившие на необходимости сохранения ядра Верхне-Вашкинского массива, согласились пойти на компромисс - отдать в рубку часть ядра массива при условии гарантии сохранения дополнительной территории в другой части этого центрального массива.

В итоге к рассмотрению было предложено несколько вариантов изменения границ ядра Вер-

хне-Вашкинского массива и возможных участков рубок для «Лесозавода №1» на ближайшее время и на перспективу.

После непростых, но продуктивных переговоров и процедур согласования природоохранным НПО и «Лесозаводу №1» удалось найти взаимоприемлемый вариант. Зелёные согласились отдать в рубку несколько кварталов в Северо-Восточной части Верхне-Вашкинского массива в обмен на гарантии предприятия не рубить и не строить дорожную инфраструктуру в его центральной и западной частях.

Надо отметить при этом, что Верхне-Вашкинский массив девственных лесов находится на границе Республики Коми и Архангельской области, и с архангельской стороны уже достигнута договорённость о создании на приграничной территории заказника регионального значения. Аналогичные предложения поступили от «Серебряной тайги» и научного сообщества Коми - о создании регионального заказника в ядре массива в границах республики. То есть в перспективе центральная, наиболее ценная для биологического разнообразия и сохранения дикой природы часть Верхне-Вашкинского массива могла бы стать крупной межрегиональ-

ной ООПТ.

Эти доводы оказались убедительными как для чиновников, так и для бизнеса. В итоге 22 ноября было подписано Соглашение между руководством ООО «Лесозавод №1», Фондом «Серебряная тайга» и Архангельским отделением WWF о сохранении лесов высокой природоохранной ценности (ЛВПЦ) в арендованном ООО лесном фонде на территории Верхне-Вашкинского массива. В соответствии с этим Соглашением в массиве выделяется зона строгой охраны, в которой предприятие на весь срок аренды, т.е. до 2059 года, отказывается от ведения всех видов рубок и строительства дорог. Согласована также буферная зона, где предприятие может вести рубки только после согласования мер по сохранению биологического разнообразия с природоохранными организациями регионального и федерального уровней. Остальная арендованная площадь относится к зоне лесопромышленного освоения. Это компромиссное решение позволяет максимизировать сохранение ЛВПЦ Верхне-Вашкинской малонарушенной лесной территории, а также даст возможность обеспечить стабильную работу «Лесозавода №1».

**Юрий ПАУТОВ,  
Валентина СЕМЯШКИНА.**

## Экология и культура - будущее России

2013 год был годом охраны окружающей среды. В МОУ «Чернутьевская СОШ» 8 ноября прошлого года был проведён Всероссийский открытый урок охраны окружающей среды «Экология и культура - будущее России». Цель урока - дать представление о перспективах развития человечества, помочь учащимся понять, что такая экология сегодня, какое значение имеет экология в современном обществе и какую роль играет в жизни каждого, в жизни нашей страны и мира; содействовать формированию у школьников представлений об экологической культуре и связанной с ней активной жизненной позиции.

В 5-7 классах была проведена беседа, составлены правила поведения в природе, а итогом урока стала выставка работ учащихся по теме «Мир вокруг нас».

Для учащихся 8-11 классов урок прошёл в форме дискуссии. Выявлялись позиции учащихся по проблемным вопросам, обсуждались экологические проблемы, формулировались пути их решения. Результатом урока стало написание мини-сочинений на экологическую тему.

**Татьяна ПОПОВА,  
заместитель директора по учебно-воспитательной работе.**

### Что происходит сегодня?

Посмотрите вокруг - какой прекрасный удивительный мир нас окружает! Голубое небо, ласковое солнце, раздольные луга, зелёные леса, величественные горы, лазурные воды, неповторимый мир растений и животных. Всё создано разумно и удобно для жизни всех живых существ. Природа щедра и бескорыстна, она даёт человеку для жизни всё - пищу, воду, одежду, топливо, окружает красотой. Но так ли всё хорошо в этом мире?

«Природа не храм, а мастерская», - уверял герой знаменитого романа И.С.Тургенева. Именно так долгое время мы относились к окружающей среде, забывая, что нельзя существовать без чистой воды и чистого воздуха.

На сегодняшний день в нашем мире очень много экологических проблем. Это и загрязнение при-

роды, и вырубка деревьев, и обмеление рек и озёр, и задымление воздуха, и осушение болот. ... И в этом виноват - ЧЕЛОВЕК.

Сегодня нам нужно решать многие насущные проблемы, их нельзя отложить «на потом». Нужно думать о том, как жить лучше, как помочь тем, кому плохо, кто не может помочь себе сам.

Чтобы помочь нашей окружающей среде, мы должны уважительно относиться к миру, к своей Родине. У каждого одна Родина, в которой живут наши родители, родные, друзья, и её нужно беречь и охранять. Поэтому главное условие - воспитание экологически грамотной личности. Наша главная задача - не мусорить, сажать цветы и деревья, не ломать ветки деревьев, не разрушать гнёзда птиц, делать кормушки, не рвать цветы и т.д. Человек должен понять, что он гибнет вместе с природой.

Я призываю всех: «Давайте будем беречь наш мир, нашу Ро-

дину. Мы уничтожаем то, что имеем. Нам же самим будет уютно, чисто, если будем контролировать своё поведение. Если мы будем дружить с природой, помогать ей, наша жизнь станет лучше. Не обижайте Землю!

**Светлана МАРКОВА.**

### Будущее, которого мы хотим

Мы живём на Земле. Кроме нас, на ней обитают бабочки и птицы, рыбы и звери. Земля - наш общий дом, общий для тебя и черепахи, для берёзы и слона, для красивых цветов и для червяка. Всем хватит места в нашем доме. Согласитесь.

Наш мир стоит на грани третьей мировой войны. И война эта не против людей, а против природы. Человек считает себя царём природы. А что он представляет собой без природы - без воздуха, воды, пения птиц, аромата лугов, шелеста листьев? К сожалению, он забывает, что является частью природы, её сыном и поэтому должен, как всякий порядочный сын, заботиться о своей матери.

Природа щедро даёт нам всё и не просит взамен никакой платы, только ждёт от нас бережного, доброго отношения к себе.

«Почему мы стоим на грани третьей мировой войны?» - спросите вы. Ответ на этот вопрос найдётся в самом себе. Мы загрязняем окружающую среду: атмосферу, воду, землю, почву, вырубаем леса. На планете уменьшается количество животных и растений. В городах воздух загрязняют выхлопные газы автомобилей, заводы и фабрики. Везде свалки, грязь, канавы, захламлены леса. В воздухе уменьшается объём кислорода, а увеличи-

вается углекислый газ. Токсическими веществами загрязняются реки и озёра. Истошаются минеральные ресурсы. Увеличивается озоновая дыра, теплеет климат.

Сегодня в России много говорят о загрязнении окружающей среды, обсуждают и создают программы, принимаются законы, выделяются финансы. Устанавливаются очистные сооружения, но их очень мало. Создаются организации, партии, заповедники, принимаются законы, налагаются штрафы. Но пока не изменится в сознании каждого человека, что он должен стать защитником природы, очень трудно улучшить состояние окружающей нас среды.

В нашем селе тоже идёт борьба с мусором. Каждый год, весной и летом, сельчане и школьники выходят на трудовой десант. У нас есть контейнеры, но их очень мало. Но в сравнении с другими странами, в России и Республике Коми пока эта проблема решается трудно. Например, в журнале мы вычитали, что в Норвегии мусор используется для выработки электроэнергии. В свою страну они ввозят мусор даже из близлежащих стран, а они в свою очередь платят за это ещё и деньги. А нам её некуда девать. Макулатуру не принимают, стеклянные банки и бутылки в магазины не сдаём, металлом не собираем. А сколько полезного и нужного можно было бы сделать из вторичного сырья!

В нашей стране считают выгоднее использовать первичные ресурсы. Около нашего села Чернутьево протекает река Мезень. Сельчане в ней ловили рыбу. Раньше она была широка, раздольна, богата рыбой. А сейчас она совсем не та: из красивой реки матушки превратилась в речушку, рыба почти не водится. На дне лежит всякий хлам, летом заходит в воду страшно: боишься пораниться. А что делается в лесу? Под каждым деревом, в каждом овраге лежит пакет с мусором. Почему мы так поступаем с природой, которая заботится о нас: кормит, одевает, согревает?

Французский писатель, эколог Ж.Дорот пишет: «Человечество брало разгон 30 тысяч лет, а теперь ему осталось 30 лет, чтобы затормозить перед пропастью».

Взрослые, мы - ваше будущее! Мы хотим дышать чистым воздухом, любоваться голубым небом, купаться в чистой прозрачной воде, слышать пение птиц, дышать ароматом цветов. А это не требует больших усилий. Если каждый изменит себя, своё сознание, будет ответственным за состояние природы и решать проблемы, природа отплатит только добром. А информационным источникам необходимо больше уделять внимания на просвещение проблемы окружающего мира.

К сожалению, в нашей школе нет предмета «экология», но мы участвуем в трудовых десантах, викторинах, проводим недели добрых, экологии и географии, сажаем цветы на пришкольном участке, убираем сорняки. В июне 2013 года на детской оздоровительной площадке вместе с воспитателем С.М.Селивановой ребята ходили убирать местечко Кёстыр, где были вывешены таблички «Не загрязняйте природу!», «Не бросайте мусор!». В течение года классные руководители и учителя-предметники учат нас чувствовать природу, понимать, ценить и творить красоту.

**Никита ВАНЕЕВ,  
Валерий ВОЛЕГОВ.**

Адреса и телефоны для обращений:

Коми региональный некоммерческий фонд «Серебряная тайга». Тел.: (8-212)-24-94-25, 21-43-08.

Государственное автономное учреждение Республики Коми «Редакция газеты «Выль туйбод». Тел.: 33-434 (факс).

